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Chemie Repetitorium 2017





To do list: 

- Oxidationszahlen 

- Redox - Reaktionen

- Säure – Basen - Reaktionen

- Stöchiometrie



Oxidationszahlen (OZ) & Redox - Reaktionen

 Geben die Veränderung der Elektronenzahl eines Elements, innerhalb eine 

Verbindung an. 

 Elemente, von welchen Elektrone weggehen, haben eine positive OZ

 Elemtente, die Elektrone annehmen, haben eine negative OZ 

 => Oxidation: Abgabe von Elektronen 

 => Reduktion: Aufnahme von Elektronen



Hauptregeln 

 1. ) Atome, die sich im Elementarzustand befinden, haben immer „0” als 

Oxidationszahl – O2,  I2, C usw. 

 2. ) Die Summe aller Oxidationszahlen in einer Verbindung muss „0” sein. 

 3.) Sauerstoff (O) ist immer -2, ausgenommen es handelt sich um: Peroxide (-1), 

Hyperoxide (-0,5) und Flourverbindungen (+2) 

 4.) Wasserstoff (H) ist immer +1



Beispiele









Redox – Reaktionen

 Reaktionen bei denen es zur Veränderung der Oxidationszahlen kommt

 Oxidation: Abgabe von e-; Reduktion: Aufnahme von e-

 Ein Atom, welches e- abgibt, wird OXIDIERT und dient als REDUKTIONSMITTEL

 Ein Atom, welches e- aufnimmt, wird REDUZIERT und dient als OXIDATIONSMITTEL



Oxidieren / Reduktionsmittel reduzieren/ Oxidationsmittel 

https://en.wikipedia.org/wiki/Periodic_table#/media/File:Periodic_Table_Chart.png

















Chemische Reaktionen

AgNO3 +               AgCl + KNO3

NaOH + H2SO4 +

CH3(CH2)14COOH + NaOH 

H2SO4 + K2SO4 +  H2O

 + HCl AlCl3 + H20

Ca(NO3)2 + CaCl2+ HNO

 AgNO3 +           Ag2CrO4 + KNO3



Säure – Basen – Reaktionen 

 Säuren – chemische Verbindungen, die in der Lage sind, Protonen abzugeben. 

 Basen – chemische Verbindungen, die in der Lage sind, Protonen aufzunehme. 

 Lackmuspapier: Indikator für Säure/Base. Bei Säuren rot, bei Basen blau. 

 Theorie nach Arhenius: 1884 die Theorie der Dissoziation 

Säuren: Elektrolyte, die in Wasserlösungen, die Konzentration von H+ erhöhen. 

Basen: Elektrolyte, die im Wasser, die Konzentration von OH- erhöhen

 Theorine nach Brönsted: alles was ein Proton abgeben kann – Säure; 

alles was ein Proton aufnehmen kann: Base 



Säure + Base => Salz + Wasser 

NaOH + HCl -> NaCl + H2O



Wenn eine Säure oder Base auf ein Salz trifft, 

so kann die schwächere Base/Säure aus dem 

Salz

verdrängt werden.

2 HCl + Na2CO3 -> H2CO3 + 2 NaCl

NaOH + NH4Cl -> NH4OH + NaCl



pH / pOH – Wert 

 Ist ein Maß für den saueren / basischen Charakter einer wässrigen Lösung. 

 Er ist der negative dekatidsche Logarithmus der H+-Konzentration 

pH = - log C(H+)               C(OH-)/(H+)=Alpha x C x Z  

pOH = - logC(OH-)

pOH + pH = 14 



Z – Anzahl der Ionen: 

NaOH -> Na+ + OH- Z: 1

Mg(OH)2 –> Mg+2 + 2 OH-1



Berechnen Sie den pH-Wert von NaOH mit einer 

Konzentration von 0,01 mol/dm3, wenn 

Dissoziationsgrad von NaOH 95% ist. 



Berechnen sie den pH-Wert eine Lösung, wenn 

100cm3 der Lösung vermischt mit 20g NaOH

und 20g HCl. 



Berechnen Sie den pH und pOH – Wert einer 

Lösung von H2SO4 einer Konzentration 1x10^4 

mol/dm3, wenn der Dissotiationsgrad 80% ist. 



 a) 2,4,4-trimetil-2-penten 

 b) 1,5-hexadien 

 c) 1,2-dimetilcyclobutan 

 d) 4-metil-1-pentin

 a) CH3 -CH=CH - CH3 + H20 

 b) CH3-C═O +CH3-C═O +OH- →

 │                  │

 H                  H



 CH3 - CH2 - CH-CH2 - CH3 

 │

 CH2CH3

 1-buten

 1,2-dimetilcyclobutan

 1-brom-2-chlor-eten

 H2C-CHC (3) CH + HBr 



Fe2O3 + CO -> Fe + CO2

 nFe2O3 =? Wenn, nFe= 25 mol 

 mFe2O3 =? Wenn, mFe = 100 kg 



Zn + HCl -> ZnCl2 + H2

n=? VH2=? Wenn, nHCl=20 mol. (STP) 

Vm=22,4 l/mol 



Wieviel ml von HCl, Konzentration 0,15 mol/dm3, muss man nehmen, damit man 10ml NaOH, 

Konzentration 0,1 mol/dm3, völlig neutralizieren kann? 

Wiviel NaOH muss man nehmen, damit man 0,1 mol HCl neutralizieren kann ? 

Berechnen Sie den Massenanteil von HCl in einer Lösung die eine Stoffmengenkonzentration von 12 

mol/dm3, Dichte von 1,18g/cm3.

Wie viel mL einer 86,92%-igen Lösung von H2SO4 muss, Dichte von 1,8 g/cm3, muss man nehmen 

um 2l einer H2SO4- Lösung einer Konzentration von 0,5 mol/l zu bekommen ? 


